
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Lindstedt                                                                  27.10.2011 

  

 

Niederschrift 5. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Lindstedt 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 27.10.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: Lindstedt, Schulstraße 72, Gemeindebüro 
 
 
Anwesend: 
Frau Kati Lembke Vorsitzende des Ortschaftsrates 
Herr Burkhard Mertens Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Ronny Böhm Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Heinz Duchow Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Otto Giebler Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Siegfried Jordan Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Dirk Wyrwa Mitglied des Ortschaftsrates 
  
Gäste:  
Herr Marcel Heins Vorstandsvorsitzender Verein Historische Region Lindstedt
Frau Anja Rohrdiek Verein Historische Region Lindstedt und Elternkuratorium 
Herr Michael Schulz Wehrleiter FFW Lindstedt 
Herr Eric Ahlfeld FFW Lindstedt 
Herr Gerhard Bade Löschgruppe Wollenhagen 
Frau Gisela Thunecke Leiterin Kita Endeckerland 
Vertreter der Altmark Zeitung Vorsitzende des Ortschaftsrates 
 
Abwesend: 
Frau Antje Schönfeld  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Einwohnerfragestunde 
4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Lindstedt vom 01.09.2011 
5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
6 Anhörung der Ortschaft Lindstedt zur Vorlage Nr. 233/25/11 - Satzung über die Benut-

zung der Kindertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 
7 Anhörung der Ortschaft Lindstedt zur Vorlage Nr. 234/25/11 - Gebührensatzung für die 

Kindertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 
8 Information und Abstimmung der Auflösung der Löschgruppen Lindstedterhorst und Wol-

lenhagen mit dem Wehrleiter 
9 Beratung und Entscheidung über die beantragte finanzielle Zuwendung für die Volkssoli-

darität, Ortsgruppe Lindstedt 
10 Ausscheiden der Ortschaftsrätin Antje Schönfeld aus dem Ortschaftsrat Lindstedt 

Vorlage: OR LIN/02/05/11 
11 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates und Ortsbürgermeisterin (OBM) eröffnet die Sitzung, 
begrüßt die Gäste und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie Beschlussfähigkeit des 
Ortschaftsrates fest.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. Änderungsanträge liegen nicht vor. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Lindstedt beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil 
der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Der Leiter der Löschgruppe Wollenhagen, Gerhard Bade, erkundigt sich nach den Gründen 
und der Vorgehensweise für die Löschgruppe der FFW Lindstedt in Wollenhagen. Die In-
formation und Diskussion soll zum TOP 8 fortgeführt werden. 
 
Der Vorstandvorsitzende des Vereins historische Region Lindstedt, Marcel Heins, trägt ge-
meinsam mit Frau Rohrdiek  vom Elternkuratorium und der Kita-Leiterin, Gisela Thunecke, 
die geänderten Pläne des Vereins für das ehemalige FFW-Gerätehaus vor. Der Verein bittet 
darum, die baufälligen Schuppen nicht wie geplant abreißen zu lassen, sondern entspre-
chend dem bestehenden Nutzungsvertrag in die Obhut des Vereins zu übertragen. Dieser 
wird dann in eigener Regie bis Ende 2012 über ein LEADER-Projekt Dach und Fassade 
sanieren. Sofern dies nicht wie geplant gelingen sollte, würde der Verein auf eigene Kosten 
den Abriss der Schuppen übernehmen. Langfristig soll in dem Gebäude wieder ein Back-
ofen gemauert werden und eine Werkstatt unter anderem auch für die Kinder der Kita ent-
stehen. 
Die bisher eingeplanten Mittel für den Abriss aus dem Haushalt 2010 der Gemeinde Lind-
stedt bittet der Verein nach Abzug der bereits verursachen Projektierungskosten weiterhin 
objektbezogen für die Sanierung des Gebäudes einzusetzen. 
Darüber hinaus würde der Verein auch den Abriss der Außentoilette übernehmen. Den In-
nenumbau der Kita zur Schaffung zusätzlicher WC´s soll weiterhin durch das Bauamt der 
Hansestadt Gardelegen betreut werden. 
Die Sanierung der Fassade für das Obergeschoss des Gutshauses wurde inzwischen durch 
den Verein erweitert. Die weitere Sanierung der Fassade im Erdgeschoss über die aus dem 
Haushalt 2010 resultierenden Mittel sollte in Abstimmung mit dem Verein weiter vorange-
trieben werden. 
Auch die für den Abriss der Außentoilette eingesparten finanziellen Mittel sollten dem Verein 
zu gute kommen, um die weiteren geplanten Projekte vorantreiben zu können. Die OBM 
stellt fest, dass eine diesbezügliche Umwidmung nicht ganz so einfach sein dürfte. Hierfür 
sei insbesondere eine Abstimmung mit dem Bauamt und dem Amt für Finanzwesen sowie 
dem Bürgermeister nötig. 
Die Mitglieder des Ortschaftsrates sprechen sich für die Realisierung der Vorhaben des 
Vereins aus. Auf den geplanten Abriss der Schuppen wird nicht bestanden. Die weitere 
Vorgehensweise sollte aber dringend noch mal konkret abgestimmt werden und dann ge-
meinsam von Vertretern des Vereins und der OBM bei den Verantwortlichen der Stadt vor-
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getragen werden. Herr Heins stimmt dem ebenfalls zu. 
  
  
 TOP 4 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsra-

tes der Ortschaft Lindstedt vom 01.09.2011 
  

Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates vom 
01.09.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 4. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft 
Lindstedt vom 01.09.2011 wird mehrheitlich genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

a) Wasserrechtliche Nutzung ehemaliges Waldbad 
Die OBM erfragt bei den Mitgliedern der FFW und bei den Ratsmitgliedern den Bedarf für 
eine zukünftige wasserrechtliche Nutzungsgenehmigung. Die Anwesenden sind sich einig, 
dass dafür kein Bedarf mehr besteht. 
 
b) Nachforderungen GEMA 
Die OBM informiert darüber, dass für verschiedene Veranstaltungen Nachforderungen der 
GEMA entstanden sind und bittet insbesondere die Vertreter der FFW, auch ihre Veranstal-
tungen zukünftig ordnungsgemäß anzumelden. 
 
c) Beratung der Ortsbürgermeister mit den Amtsleitern und dem Bürgermeister vom 
27.10.  
Die OBM informiert die Ratsmitglieder über die besprochenen Themen aus der oben ge-
nannten Beratung. Folgende Punkte werden erläutert: 
- Haushaltssperre und deren Auswirkung auf die Verfügungsmittel 
- Winterdienst 
- Grünpflege 
- Beseitigung von Laub 
- Unterschriftenaktion für Landesregierung, um auf finanzielle Schieflage der Hansestadt 

Gardelegen aufmerksam zu machen 
- Einsparmaßnahmen Straßenbeleuchtung 

 
d) Weihnachtsbäume 
Für den Dorfplatz und den Gemeindesaal werden noch Weihnachtsbäume gesucht. Wegen 
der Sperre für die Verfügungsmittel ist man auf eine Spende der Bäume angewiesen.  
 
e) Senioren-Weihnachtsfeier 
Die Senioren-Weihnachtsfeier war ursprünglich für den 09.12.2011 geplant. Mit den vom 
Bürgermeister freigegebenen 2,00 € pro Teilnehmer, die allerdings nicht für Essen und Trin-
ken ausgegeben werden dürfen, gestaltet sich die Organisation jedoch sehr schwierig und 
muss nochmals überdacht werden. 

  
  
 TOP 6 Anhörung der Ortschaft Lindstedt zur Vorlage Nr. 233/25/11 - Satzung über die Benutzung 

der Kindertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 
  

Die Ortsbürgermeisterin stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.  
 

 Beschluss 
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Nach eingehender Beratung über den Wortlaut der Satzung wird die Änderung des Wort-
lauts unter § 7 Nr. 3 und § 8 Nr. 4 Abs. 4 empfohlen. Dort sollte nicht die Formulierung Be-
nehmen sondern im Einvernehmen verwendet werden, damit die Kita-Leiterinnen den Willen 
der Eltern nicht ignorieren können. Zum abweichenden Beschluss wird - wie folgt - abge-
stimmt:  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Anhörung der Ortschaft Lindstedt zur Vorlage Nr. 234/25/11 - Gebührensatzung für die Kin-
dertageseinrichtungen der Hansestadt Gardelegen 

  
Die Ortsbürgermeisterin stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung.  
 
Über den Inhalt der Gebührensatzung wird intensiv beraten. Kritisiert werden unter anderem 
die zahlreichen verschiedenen Staffelungen der Gebühren und Betreuungszeiten in § 4, die 
keine Erzieherin immer im Blick haben kann. Außerdem sollen Eltern nicht wie unter § 4 Pkt. 
1.5 vorgesehen bei jeder Überschreitung der Betreuungszeiten zur Kasse gebeten werden. 
Das ist völlig realitätsfremd. 
 
Die Kritikpunkte sollen schriftlich vermerkt werden. Es wird wie folgt über die Vorlage abge-
stimmt: 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat Lindstedt lehnt die Vorlage Nr. 234/25/11 einstimmig ab.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  3 
Stimmenthaltungen: 4 
 
 

 TOP 8 Information und Abstimmung der Auflösung der Löschgruppen Lindstedterhorst und Wollen-
hagen mit dem Wehrleiter 

  
Die OBM verliest das Anschreiben des Bürgermeisters vom 12.10.2011. Die heutige Sitzung 
des Ortschaftsrates sollte dazu dienen, um mit dem Wehrleiter die weitere Vorgehensweise 
und insbesondere abzustimmen, wie die Kameraden über die Auflösung der Löschgruppen 
informiert werden. Inzwischen wurden jedoch die Kameraden durch den Wehrleiter münd-
lich informiert und auf Anweisung des Ordnungsamts die Gerätehäuser geräumt. Die Rats-
mitglieder S. Jordan und B. Mertens äußern Kritik an der Wehrleitung über diese Vorge-
hensweise. Insbesondere seien in Wollenhagen auch Schränke aus dem Gerätehaus ent-
fernt worden, die sich in Privateigentum eines langjährigen Kameraden befinden. Die OBM 
bittet den Wehrleiter, diese Schränke wieder herauszugeben. Der Wehrleiter erläutert 
nochmals das Ergebnis der Beratungen mit dem Wehrleiter der Hansestadt Gardelegen und 
dem Kreisbrandmeister. Die Einsatzbereitschaft der Löschgruppen hat nicht mehr genügt. 
Darüber hinaus sind sowohl die Ausrüstungen vor Ort veraltet und die Kameraden verfügen 
nicht über den notwendigen Ausbildungsstand. Jedem Kamerad, der bisher einer Lösch-
gruppe angehört hat, steht es jedoch frei, seinen aktiven Dienst weiterhin in der FFW Lind-
stedt auszuüben. Am 05.11. wurden bereits alle Kameraden nach Lindstedt eingeladen, wo 
die weiteren Schritte ohne Einbeziehung des Stadtwehrleiters abgestimmt werden sollen. 
Auf jeden Fall sollte allen FFW-Kameraden die Option eröffnet werden, passives Mitglied 
der FFW Lindstedt zu bleiben. 

  
  
 TOP 9 Beratung und Entscheidung über die beantragte finanzielle Zuwendung für die Volkssolidari-

tät, Ortsgruppe Lindstedt 
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Aufgrund der verhängten Haushaltssperre kann der Volkssolidarität keine finanzielle Unter-
stützung bewilligt werden. 

  
  
 TOP 10 Ausscheiden der Ortschaftsrätin Antje Schönfeld aus dem Ortschaftsrat Lindstedt 
  

Die Ortsbürgermeisterin stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. Nach kurzer Erläute-
rung der OBM wird wie folgt abgestimmt: 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt stellt einstimmig das Ausscheiden der Ortschafts-
rätin Antje Schönfeld aus dem Ortschaftsrat mit dem 31.10.2011 fest.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

B. Mertens erklärt, dass der ehemalige Feuerlöschteich in Lindstedterhorst, für den als eine 
der letzten Maßnahmen der Gemeinde Lindstedt ein Ablauf gebaut wurde, fast leer ist. Das 
sollte sich dringend jemand vom Bauamt ansehen. 
 

Die Vertreter der FFW, Herr Heins, Frau Rohrdiek, Frau Thunecke, und Herr Bade sowie der Vertreter 
der Altmark Zeitung verlassen die Sitzung. 
  
 
Kati Lembke 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Lindstedt/Protokollantin 


